

В.С.Каравзева, канд.экон.наук (БрПИ)

ФОРМИРОВАНИЕ НОВОЙ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ СИСТЕМЫ В С С С Р

Задача теории и практики выбрать оптимальную модель хозяйствования, которая соответствовала бы современному этапу социально-экономического развития и максимально приближена к его обновленному базису, новой модели цивилизованного рыночного человека-предпринимателя. Она должна ориентировать экономику на удовлетворение общественных потребностей, НТП, качество, эффективность, а не на вал и затраты, всестороннее развитие самого человека, минимально необходимое благосостояние на современном этапе с последующим его дифференциацией в зависимости от результатов труда и высокими доходами. Необходимо также сохранить среду обитания человека. Такая система основывается на саморегулирующемся товарно-рыночном механизме и государственном регулировании (прямом или косвенном) в различных секторах рыночной и нерыночной экономики и надежной социальной защитой населения от негативных последствий рынка. Общие контуры такой модели отражены в "Основных направлениях по стабилизации народного хозяйства и переходу к рыночной экономике".

Целостность рождается не сразу, требуется время для отбора и приспособления элементов друг к другу. Необходим достаточно-длительный переходный период и решение первоочередных задач выхода страны из кризиса. Необходима реформа собственности и управления, создание рыночной инфраструктуры, овладение навыками управления интересами, а не только "организации выполнения плана любой ценой", освоения нового принципа управления "снизу-вверх", развитие новых форм хозяйствования: аренды, акционирования, индивидуального хозяйства и др. В этот период происходит борьба старого с новым, обострение старых и появление новых противоречий, возможно снижение жизненного уровня. Новые рыночные отношения и здоровое предпринимательство должны всячески поддерживаться государством.

Особенностью переходного периода является сочетание элементов сохраняющейся административной системы управления с постепенно нарождающимися элементами новой системы хозяйствования. Уже само это сочетание содержит противоречие и обуславливает немалые трудности переходного периода. Сохранение старых методов управления может способствовать их приспособлению к новым условиям, их стремление вновь обрести утраченные позиции.